
Szóról szóra HITELES!
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Mivel az evangéliumok nem eredeti 
kéziratban maradtak ránk, jogosan 
fölvetődhet a kérdés, mennyiben hi-
telesek azok a másolatok, amelyek az 
eredetiről készültek. Vajon nem tet-
tek-e hozzá, nem vettek-e el belőle?

A válaszhoz újra csak az akkori kor 
ismerete szükséges. Könyvek, tanköny-
vek nemigen voltak, az akkori ember 
mindent hallás alapján, kívülről tanult, 
és rendkívül gonddal vésték eszükbe a 
mondatokat. Ez volt általában az antik 
iskolák módszere, a görögöké is. Min-
dent szóról szóra. A tanítványok kö-
rülülték a tanítómestert, és az addig 
mondta, míg kívülről nem tudták. – Az 
első generáció, akik még személyesen 
ismerték Jézust és a tanítványokat, 
rendkívül nagy gonddal gyűjtögették 
össze Jézus mondásait a logionba és 
adták szájról szájra, nagyon vigyázva a 
pontosságra, mert szentséges volt ez a 
hagyomány.

Ha a gyermekünknek vagy uno-
kánknak mesét mondunk, és ő azt kéri: 
anyuka vagy nagyapó, meséld el még 
egyszer – ha megkíséreljük máskép-
pen mesélni, a gyerek még egy mellék-
mondatra is azonnal figyelmeztet, hogy 
az kimaradt. Tudjuk, hogy a gyermek 
még egyetlen lényegtelen hasonlatra is 
mennyire figyel. Nem szőhetünk új ele-
meket az ismert mesébe. – Nos, a ke-
leti ember emlékezőképessége, memo-
rizálása rendkívül fejlett volt. Sokkal 
inkább, mint a mienk, mert ő jobban 
rászorult; mi már bátran hagyatkoz-
hatunk a könyvekre, az írásra. Mi, en-
nek a zaklatott kornak a gyermekei, 
szétszórtak vagyunk, ők jobban tudtak 
koncentrálni.

Lássunk néhány példát, hogy men�-
nyire pontosak ezek a másolt kézira-
tok! 1934-ig a legrégebbi fennmaradt 
János evangéliuma szövegrészlet egy 
negyedik-ötödik századból való tekercs 
volt, tehát az eredetihez képest három-
négyszáz éves. 1934-ben Egyiptomban 
papirusztekercseket találtak, rajta Já-
nos evangéliumának sok bő részletét. A 
tudósok megállapították, hogy ezek a 
szövegrészek körülbelül 130-ban kelet-
keztek, tehát alig harminc évvel az ere-
deti evangélium után íródtak. Össze-
vetették a IV–V. századbeli, addig 
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legrégibb János kézirattal, és kiderült, 
hogy egy-két jelzőt és nagyon mellékes 
kis részletet kivéve a harminceszten-
dős másolat szóról szóra megegyezik a 
több száz évessel.

1930-ban, ugyancsak Egyiptomban 
Újszövetség-részleteket találtak Pál 
leveleiből, mind a négy evangéliumból 
és az Apostolok Cselekedeteinek Köny-
véből. Ezeket Kr. u. 220-ban másolták. 
Szintén egybevetették a most ismert 
szövegekkel, és jóformán semmi elté-
rést nem mutattak.
Gyökössy Endre: „Íme, én újat 
cselekszem”  Ismerkedjünk meg az 
őskeresztények életével! Erőt, bátorítást 
meríthetünk példájukból, s erre mai 
világunkban igencsak szükségünk 
van. (aranyozott műbőr keménytáblás 
díszkiadás, 240 old., 4800 Ft)

Az ima végtelen ereje
Sepsiszéki Nagy Balázs Újjászületés villám-
csapás által cím könyve borzongató, igaz mai 
történetet mesél el: mi történik, ha egy nap 
a családfő magatehetetlenül, emlékek nél-
kül ébred fel egy kórházban, azt sem tudva 
igazán, hogy kicsoda ő?… Mi most „lelőjük a 
poént”, és felesége visszaemlékezéséből idé-
zünk egy megható részt:

A harmadik hét végén telefonon érte-
sítettek a barátaink, hogy este imalánc-
ban kérik az apa gyógyulását. Azon az 
éjjelen szinte semmit nem aludtunk. 
Fénysebességgel jöttek vissza az emlé-
kei! Előbb a Csíki utcai, gyermekkori 
élmenyek, a nagynéni Marosvásárhe-
lyen és a nagyszülei. Másnap ragaszko-
dott ahhoz, hogy felhívjuk Kati nagy-
nénjét Marosvásárhelyen. Azt állította, 

hogy emlékszik a számára. Nagytatájá-
val egyszer, amikor még csak hétéves 
volt, a kommunista világban egy köz-
telefonról hívták őt, és a postai kérő-
lapra ő írta fel a számot. Összeszorult 
torokkal tárcsáztuk a harminchét évvel 
ezelőtt használatban lévő számot. Ki-
csengett, s egyszer csak valaki beleszólt 
a telefonba. A nagynénje volt!

– Na, látjátok, nincsen semmi baj a 
memóriámmal! Emlékszem a harminc-
hét évvel ezelőtt hívott számra! – örven-
dezett a férjem.

Hihetetlen volt! Az emberi agy cso-
dálatos, kifürkészhetetlen, megismer-
hetetlen! A kutatók azt állítják, hogy az 
agyunk olyan, mint egy adóvevő készü-
lék. Akárhogy is van, ez a siker fellelke-
sített bennünket, és hittünk abban, hogy 
lassacskán teljesen helyreállnak az em-
lékei. Voltak azonban orvosok, akik azt 
mondták, hogy hónapokra, talán évekre 
lesz szüksége, hogy helyrejöjjön. Én 
egy percig sem hittem az orvosoknak, 
nem hallgattam rajuk, tudtam, hogy az 
imának nagyobb ereje van, mint bár-
minek. És ez hamarosan beigazolódott. 
Kiderült, hogy több százan imádkoztak 
a férjemért, az imák pedig meghallgat-
tattak. Ekkor tapasztaltuk meg a csalá-



dommal, hogy milyen ereje van a máso-
kért elmondott imáknak!

Apa a negyedik héten már emlékezett 
az eljegyzésünkre, az esküvőnkre, apró 
részleteken nevettünk, időutazáson vet-
tünk részt, újra átélve a közös múltat. 
Egy reggel előszedtem a régi Traban-
tos fényképeket, és mesélni kezdtem a 
kalandokról, amelyekben ennek a sok-
szor lerobbanó autónak köszönhető-
en részünk volt. Volt egy szerelőnk is, 
rendkívül vidám, vicces ember, Apával 
egyidős szaki. Sokszor jártunk nála, így 
hamar baráti kapcsolat alakult ki közöt-
tünk. Már évek óta nem találkoztunk 
vele, de ezen a délelőttön, mintha egy 
fényképről elevenedett volna meg, meg-
jelent az udvarunkon. Egy nappal ko-
rábban érkezett haza Németországból, 
és a fárasztó út utáni ébredéskor egy 
hang azt mondta neki, hogy látogassa 
meg Balázst.

„Az Úr csodásan működik, de útja 
rejtve van…” – énekeltük az ifjúsági 
találkozók alkalmával, igaz, akkor még 
túl fiatalok és tapasztalatlanok voltunk, 
nem értettük, mit is jelent ez az éneksor 
valójában.
Sepsiszéki Nagy Balázs: Újjászületés 
villámcsapás által (144 old., 2800 Ft)

Régóta keres 
egy bizonyos könyvet?

Nézzen körül Könyvesboltunkban, 
vagy a honlapunkon, 

a Keresztény antikváriumban, 
hátha nekünk megvan!

www.keresztenyantikvarium.hu

Légy erős – a hit erejével
Ha pszichénknek szinte alig felmér-
hető tartalékaihoz hozzáférhetnénk s 
felhasználhatnánk, mi mindenre lehet-
nénk képesek!
Egyik sajátos bizonyítéka ennek az a 
kísérlet is, amit a Harvard egyetemen 
végeztek az ún. placebo (a latin tetszik 
igéből) tablettákkal, különböző színű, 
de semmiféle gyógyszert nem tartal-
mazó orvosság-utánzatokkal. Ezek a 
tabletták igen gyakran azt a gyógyító 
hatást váltották ki, amit az orvos be-
tegének előre megígért arra az esetre, 
ha a „gyógyszert” rendszeresen szedi. 
De csak akkor következett be a gyógy-
ulás, ha a betegnek teljes bizalma volt 
orvosához, hitt benne, és az orvos is 
hitt a gyógykezelésében. Tehát olyan 
esetben még a placebo is gyógyíthat, 
amikor az orvos hivatástudata, őszinte 
emberszeretete, a beléje vetett bizalom 
és a beteg gyógyulási vágya találkozik, 
mert ott „pszichoterápiás erőtér” kelet-
kezhet.
Nem erre céloz-e Jézus, amikor azt 
mondja: „Legyen a ti hitetek szerint!” 
Ez egyben azt is jelenti, hogy annak 
mértéke, nagysága, vagy éppen hiánya 
szerint.
„Ne félj, csak higgy!” (Lk 8,50)

(folytatás az előző oldalról)
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(folytatás az előző oldalról)

Zirci élc
A kishittanosok Zircre kirándulnak. Az 
egész napot az apátságban töltötték, an�-
nyi volt ott az érdekes látnivaló. Amikor 
már kezdtek hazafele indulni, az egyik kis-
fiú megkérdezte:
– Plébános atya, az anyádságot nem néz-
zük meg?…

A hónap sikerKÖNYVE
Sepsiszéki Nagy Balázs Újjászületés 
villámcsapás által című különleges 

tanúságtevő könyvét kínáljuk fele áron, 
2800 Ft helyett 1400 Ft-ért!

Milyen különös! Ha korunk tudósa, 
Selye János mondja könyvében: „Har-
colj mindig, ha a cél nemes, De ne állj 
ellen, ha nem érdemes” – elhisszük 
neki, hogy jót ajánl, s megértjük, hogy 
stressz-sorozatoktól, súlyos testi-lelki 
betegségektől óv minket. Ha azonban 
Jézus mondja: „Ne szálljatok szembe a 
gonosszal” (Mt 5,39), akkor csak afféle 
érthetetlen erkölcsi követelménynek 
véljük Jézus szavát…
Gyökössy Endre: Magunkról magunknak 
A teljességet átfogó lélektani könyv 
mindenkinek, aki a lelki életéhez fontosnak 
érzi saját maga jobb megismerését is. (400 
old., 3980 Ft)

Mit ér, ha folyton a bajainkat sirat-
juk? Hasznosabb, ha erőinket in-
kább azok megoldására fordítjuk. 
Bosco Szent János

A szükség az esély anyja. Mark Twain
Aki nem próbálja meg a lehetetlent, 

sohasem éri el a lehetségest. Angol 
közmondás

Három gondolat az Egy kis lelkierő 
minden napra című, „bátorító” kötetből 
(keménytáblás, 160 old., 2800 Ft)

Csak Isten

A beteg többet érez, sejt, 
mint a többi ember: 

tudja, milyen beteg a világ, 
s hogy csak Isten tud 

rajta segíteni. 
Reinhold Schneider
30 nap gyógyulás 

(kapcsos könyvecske,  
végig színes képekkel, 32 old., 980 Ft)
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Mindenes: Nagy Alexandra

Nagy Alexandra: Baráti mosolyok 
Több mint 400 remek keresztény vicc, sok 
rajzzal, sok nevetéssel (190 oldal, 2800 Ft)


